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Niederschrift 
 
 

über die außerordentliche Mitgliederversammlung des 
TuS Holtenau von 1909 e.V. 

Dienstag, den 19. Dezember 2023, im Vereinsheim 
 
 
 

Beginn: 19.35 Uhr      Ende: 20:15 Uhr 
 
 
 
 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
1. Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

2. Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder  

3. Genehmigung der Tagesordnung 

4. Genehmigung der Niederschrift vom 27. April 2023 

5. Berichte über die finanzielle Situation des Vereins, Ausblick  

6. Verschiedenes 
 
 
 
 
 

1.  Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
 
Der Vorsitzende Tobias Dittmann eröffnet die Mitgliederversammlung. Er begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Versammlung gemäß § 12 der Satzung 
ordnungsgemäß und satzungsgemäß einberufen worden ist. Hiergegen wird kein 
Widerspruch erhoben.  
 

 
2. 

  
Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
 
Es sind zu Beginn der Versammlung 35 stimmberechtigte Vereinsmitglieder 
anwesend. Zu den Abstimmungen und Wahlen sind 35 stimmberechtigte 
Vereinsmitglieder anwesend. Sie ergeben sich aus der Anwesenheitsliste. Die 
Anwesenheitsliste ist als „Anlage 1“ beigefügt. 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. 
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3.  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende Tobias Dittmann bittet um Genehmigung der Tagesordnung.  
 
Beschluss: Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 

 
4. 

  
Genehmigung der Niederschrift vom 27. April 2023 
 
Die Niederschrift ist auf der Internetseite des TuS Holtenau von 1909 e.V. für alle 
lesbar abgelegt. Außerdem ist die Niederschrift in der Vereinszeitung abgedruckt 
worden und lag in der Geschäftsstelle zur Einsicht aus. 
 
Beschluss: Die vorgeschlagene Genehmigung der Niederschrift wird 
einstimmig genehmigt. 
 

   
 

5. 
 
 
 
 

 
Berichte   
 
Vorsitzender Tobias Dittmann berichtet aus dem Vereinsgeschehen.  
 
Die Präsentation des Vorsitzenden ist der Niederschrift als „Anlage 2“ beigefügt. 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
Kassenwart Rainer Thies erläutert die gegenwärtig gültige finanzielle Situation des 
Vereins. Eine Beitragsanpassung wird in 2024 zwingend erforderlich sein. Die 
entsprechende Kostenaufstellung der Jahre 2019 – 2023 liegt als „Anlage 3“ bei. 
Die letzte Anpassung erfolgte in 2019. 
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 Zu der Erläuterung ergeben sich mehrere Fragen aus der Versammlung: 
 

1) Wie viele Mitglieder nutzen die Sauna? Ist das der Grund für die hohe 
Gasrechnung?  
Antwort: Nein, die Sauna läuft über Strom. 
 

2) Warum beschließen wir nicht heute gemeinsam eine Beitragserhöhung zum 
01.01.2024? 
Antwort: Wir können heute nichts beschließen, da es sich hierbei um eine 
„außerordentliche Sitzung“ handelt. Da dem Vorstand bei der letzten 
Sitzung mangelnde Kommunikation zum Vorwurf gemacht wurde, erfolgt 
bereits jetzt die Information zu der aktuellen finanziellen Situation. 
 

3) Wann steht die Groenhoffhalle für uns (Inline-Hockey) wieder vollumfänglich 
zur Verfügung? Warum lassen sich die Fußballtore in der Halle nicht 
hochfahren? 
Antwort: Die dort aktiven Umbaumaßnahmen können durch den Verein 
nicht beschleunigt werden. Die Anlage für die Tore ist defekt und wird 
entsprechend repariert. Die Umbaumaßnahmen in den Kabinen und 
Toiletten obliegen der Stadt Kiel.  
 

4) Warum kann die Temperatur bei uns in den Örtlichkeiten nicht einzeln 
geregelt werden, es ist teilweise zu warm oder zu kalt. 
Antwort: Vor einigen Jahren wurden bereits „Behördenthermostate“ 
eingebaut, das heißt eine individuelle Einstellung durch nicht autorisierte 
Personen ist nicht möglich. Wir nutzen die Heizungsanlage bereits auf der 
niedrigsten Stufe. Die aktuelle, ca. 15. Jahre alte, Anlage wird jährlich 
professionell gewartet und muss daher noch nicht erneuert werden. 
 

5) Sind bei der letzten Beitragserhöhung im Jahr 2019 aufgrund dessen 
Mitglieder ausgetreten? 
Antwort: Wir sind nicht in der Lage heute zu verifizieren, warum Mitglieder 
bei uns kündigen. Bei einer Kündigung muss kein Grund angegeben 
werden. 
 

6) Ist die Vereinszeitung heute zeitgemäß? 
Antwort: Wir werden mit dieser Frage regelmäßig konfrontiert. Es ist zu 
bedenken, dass wir viele Mitglieder im Verein haben, die keinen Zugang ins 
Internet haben und der einzige Zugang für diese vollzahlenden Mitglieder 
ist unsere Vereinszeitung. Die Kosten für diese Zeitung halten sich in 
Grenzen. Der Versand der Zeitung an die Mitglieder kann jederzeit auf 
Wunsch per sofort beendet werden. Hierfür reicht ein kurzer Hinweis an die 
Geschäftsstelle. 
 

7) Ist der Versand eines Newsletters möglich?  
Antwort: Es ist gewünscht jedoch gegenwärtig technisch noch nicht 
umsetzbar.  
 

8) Ein Mitglied des Arbeitskreises „AG Finanzen“ bedankt sich bei dem 
Vorstand für die Offenheit bei der Problemanalyse und die hierfür bereits 
getätigten Maßnahmen. 
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9) Aus gegebenem Anlass bittet der Gebäudewart alle anwesenden um 
Wachsamkeit und Obacht zum Thema Vandalismus bei uns auf dem 
Vereinsgelände. 
 

 
 
 

  

   
 
 
Tobias Dittmann schließt die Versammlung um 20:15 Uhr. 
 
 
Protokoll aufgestellt, 19.12.2023 
 
 
 
Tobias Dittmann   Petra Währer   Michael Feßler 
Vorsitzender    stellvertr. Vorsitzende  stellvertr. Vorsitzende 
 
 
 
 
Protokollführerin   Protokollführer 
 
 
 
Gaby Schulz    Hüseyin Pekgür 
Geschäftsstellenleiterin   stellvertr. Geschäftsstellenleiter   


